

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сасаева Никиты Игоревича
на тему: «Формирование методологии отраслевого стратегирования
промышленности России (на материалах приоритетных отраслей)» на соискание
ученой степени доктора экономических наук по специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика

(Экономика промышленности)

В современных условиях обеспечение экономического роста и переход к инновационному развитию все чаще связывают с ускоренной индустриализацией. Важность промышленного развития при этом подтверждается как успешным опытом стран с быстрорастущей экономикой, так и активизацией процессов по реиндустриализации в развитых странах мира.

Экономика России все еще сохраняет признаки экспортно-сырьевой модели с относительно невысоким уровнем промышленного развития в сравнении со странами-лидерами. Реиндустриализация отечественной экономики, формирование промышленного сектора с высоким экспортным потенциалом, способного конкурировать в глобальном масштабе и обеспечивать достижение национальных целей развития, сегодня выносится на федеральном уровне в качестве одной из стратегических задач, которую необходимо решить в ближайшие десятилетия.

Успешное решение этой задачи, о чём заявляет соискатель в вводной части автореферата, сопряжено с использованием имеющегося потенциала и конкурентных преимуществ отраслей национальной промышленности в интересах реализации масштабных стратегических возможностей, которые будут способствовать дальнейшему выстраиванию на их базе эффективных драйверов роста на долгосрочную перспективу. Иными словами, соискателем предпринимается успешная попытка методологического решения научной проблемы формирования механизмов устойчивого развития экономики промышленности, которое находит свое отражение в диссертационном исследовании через развитие теории стратегии и методологии стратегирования.

На обстоятельность и глубину диссертационного исследования указывает выбранная цель и задачи, которые ставит перед собой и, судя по тексту автореферата, успешно решает соискатель. О проработке и обоснованности научных положений и результатов, изложенных автором в диссертации, свидетельствует солидный список исследуемых им трудов отечественных и зарубежных ученых по разным аспектам отраслевого и промышленного развития и стратегирования.

Заслуживает особого внимания тот факт, что соискатель использовал свои научные результаты в реальных стратегиях («Стратегия развития Водоканала Санкт-Петербурга до 2035 года и на более длительную перспективу», «Стратегия водоснабжения, водоотведения и водного баланса Республики Узбекистан на период до 2035 года и более длительную перспективу», «Стратегия социально-экономического развития Кемеровской области-Кузбасса на период до 2035 года и более длительную перспективу»). Считаем, что это демонстрирует высокую практическую значимость предлагаемых Сасаевым Н.И. научных положений и результатов, изложенных в его диссертационном исследовании.

Основные положения и результаты диссертационного исследования изложены соискателем в 42 научных работах, в том числе в 1 статье из списка журналов, включенных в международные базы данных, 20 статьях в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М. В. Ломоносова по специальности и соответствующей отрасли наук, а также 3 индивидуальных монографиях, 1 учебном пособии и 1 учебной программе, и широко представлены на научных и научно-практических конференциях. Это указывает на высокую степень научной апробации диссертационной работы.

Считаем, что соискателю удалось достичь поставленной цели исследования, на что указывает следующее. Сасаев Н.И. в работе сформировал теоретическую базу отраслевого стратегирования промышленности, формулируя и подробно раскрывая сущность основных дефиниций, разработал концептуальную схему формирования отраслевой стратегии промышленности, определил основные стадии и этапы разработки и реализации промышленных стратегий. С использованием материалов приоритетных отраслей соискатель обосновал значимость формирования целостной методологии отраслевого стратегирования промышленности России и разработал ее теоретико-методологический базис. В диссертации предложены методики стратегического анализа закономерностей функционирования и развития промышленности в контексте формирования основных элементов концепции ее отраслевой стратегии, а также разработан методический инструментарий оценки экономической и общественной эффективности промышленных стратегических приоритетов. На практическом уровне с использованием авторской методологии, методик и инструментария соискателем разработана концепция стратегии газовой отрасли Дальнего Востока России.

Отдельно отметим, что все представленные к защите научные положения автора обоснованы, имеют теоретическую, методологическую значимость и практическую ценность. Учитывая быстроту изменений социально-экономических реалий, представляет интерес и является полезным аналитическим инструментарием предложенные соискателем методика проведения стратегического анализа трендов, которая позволяет шире взглянуть на природу и характер трендов, а также авторский подход к поиску и обоснованию промышленных стратегических возможностей при помощи OTSW-анализа. В контексте вопросов повышения эффективности работы отечественной промышленности, не менее востребованной на практике, должна

стать предложенная методика первичной оценки эффективности промышленных стратегических приоритетов.

Считаем, что в диссертации соискателю удалось сформировать и целостно представить теоретико-методологическую базу для разработки и реализации промышленных стратегий. Между тем, можем дать следующие рекомендации и замечания, не снижающие общую положительную оценку диссертационной работы, а позволяющие усилить обоснование и представление ее отдельных научных положений, указанных в автореферате:

1. Рекомендуется дополнить таблицу 3 «Концептуальная матрица ранжирования промышленных стратегических приоритетов» указанием назначения расчетных формул ранжирования.
2. Представляя характеристику возможных «разрывов», автор пишет, что это может приводить к смещению сроков и негативным результатам. Рекомендуется рассмотреть обратную ситуацию, будет ли ускорение реализации повышать практичесность отраслевой стратегии развития промышленности.
3. Соискатель указывает на то, что реализация разработанных стратегических приоритетов газовой отрасли Дальнего Востока влияет на социально-экономическое развитие России, но в тексте автореферата не раскрывает в полной мере каким образом. Этот момент требует уточнения.

Представленная к защите диссертационная работа является научным исследованием, которое в полной мере соответствует всем критериям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а Сасаев Никита Игоревич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (Экономика промышленности).

Силин Яков Петрович, доктор экономических наук, профессор, действительный государственный советник Российской Федерации 3-го класса, Ректор ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет»¹

«14» октября 2024 г.



¹ Контактные данные: Адрес: ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45, г. Екатеринбург, 620144. Телефон: (343) 283-11-07 E-mail: usue@usue.ru